

# NAŠA MOČ

Celoletna naročnina znaša K 12.—  
 polletna " " " 6.—  
 četrtletna " " " 5.—

## GLASILO SLOVENSKEGA DELAVSTVA

Uredništvo in upravništvo se nahaja  
 v Ljubljani, Jugoslovanska tiskarna  
 Oglasi se sprejemajo po dogovoru

### K petindvajsetletnici!

Dne 15. junija 1919 bo praznovalo slovensko krščansko-socialno delavstvo petindvajsetletnico svoje ustanovitve. Zgodovinski dogodek se je zgodil tako-le:

Dr. Kreka, ki je bil takrat stolni vikar, je naprosilo delavstvo ljubljanske predilnice, da je maševal na Šmarni Gori. Po cerkvenem opravi se je zbralo delavstvo na vrtu gostilne pri Zibertu pod Goro, kjer je dr. Krek vprašal delavstvo, če bi ne bilo v Ljubljani mogoče katoliško delavsko društvo. Gostinčar je odgovoril: »Da, gospod doktor!« — Čez nekaj dni se je naša organizacija ustanovila in se je po njej izvedlo demokratiziranje našega ljudstva po načelih krščanske pravice.

Sklenili smo, da se srebrni jubilej organizacije katoliške delavske demokracije

15. junija 1919

slovesno praznuje. — Ker je naše delavstvo izpostavljeno največjemu nasilstvu in agitaciji od strani nekrščanskih struj, naprošamo vse naše organizacije, da se po svojih zastopnikih in če le mogoče korporativno udeležijo srebrnega jubileja našega katoliškega delavstva in tako oskoležijo naše delavstvo v nadaljnjem njegovem težavnem boju za naše najsvetejša verske in narodne svetinje.

Spored našega srebrnega delavskega dne se je določil tako-le:

#### Na Šmarni Gori:

- Ob pol 9. uri dopoldne slovesno cerkveno opravilo.
- Po sv. maši prvi slovesni tabor pred cerkvijo na Šmarni gori.
- Izredni občni zbor Jugoslovanske Strokovne Zveze za delegate organizacij JSZ v mežnariji, II. nadstropje.

#### Popolde:

Slavnostni ljudski tabor in veselica na vrtu gostilne pri Zibertu pod Goro. Spominu dr. Kreka smo dolžni, da slovesno proslavimo 25letnico slovenskega krščansko-socialnega delavstva!

Jugoslovanski krščanski delavski odbor!  
 Predsedstvo  
 Jugoslovanske Strokovne Zveze  
 v Ljubljani.

### Sirite Jugoslovansko Strokovno Zvezo! Porok je za Vašo moč!

### LISTEK.

#### Nero in njegov konec.

Zgodovino učijo učence profesorji v šoli kakor ptičar kose. Brez razumevanja. Prvega vira in končnega smotra ne poznajo, ali samo po papagajsko in zato ne prihajajo iz zgodovinskih dni nič pametnejši in nič zamišljeniji.

Podatke o tem, kako je končeval in končal Nero, nudi zgodovinar Svetonij. Nero je vladal štirinajst let. Štirinajsetdesetega po Kr. rojstvu je začel in osemindesetdesetega je nehal, je moral nehati ob petindvajsetletnici Kristusovega vstajenja. Nero se je spraval nad kristjane. Običajne jih je dal križati. Za zaničevane ljudi je treba zaničljive kazni. In če nabodeš črva na trn, da se zvija, in živega človeka obešiš na križ, da drgeta bolečin dokler izdrgeta mučeno dušo, ali ni to slastno za človeka, ki se hoče zabavati z ljudmi?

No, Nero je ljubil raznovrstno zabavo. Da bi živi ljudje v neznošnih mukah umirali samo na križu, to bi bilo preenočeno. Treba je spremembe tozadevno. Nero se je štel tudi med pesnike in umetnike. K tej stroki snada nred vsem živa domišljija.

### Ljudstvo.

Lizuni in njihov bog. Ljudovlada in ljudska odgovornost. Naše dolžnosti.

Vsak se še spominja, da so prilizovalci razglasili večkrat tistega človeka za boga, o katerem so upali, da jih dvigne kvišku ali, da vsaj ne stresa nanje svoje jeze. Tako je spačeno ljudstvo poslušalo vladarja in se mu prilizovalo, da je sprejel: »Glejte, to je bog, ne človek. To je božji glas, ne človeški.«

Tako so se lizali svojim oblastnikom ne kot ljudje, ampak kot psi, ker ljudje spoznavajo za svojega Boga tistega, ki mu je nebo sedež in zemlja podnožje njegovih nog, katerega dih oživlja vesoljstvo in čegar volje hip v trenutku stre vse bedake in glumače, ki iščejo dobička, kjer ga ni. Psi spoznavajo za svojega gospodarja tistega, ki jih neposredno za vrat drži. Tako so torej lizuni za svojega boga razglasili trinoge, ki so jih pestili, razne Herode in Nerone, in v novejšem času razne Viljeme po svojih »modrih učenjakih«, ki so učili, da je država bog.

Zdaj sebičnim klečeplazcem ni dano, da bi se prilizovali tiranom v Herodovi in Viljemovi obliki, zdaj stopa ljudstvo na dan. Usoda »politikov« zavisi zdaj od volje ljudstva. Zato se je treba zdaj ljudstvu prilizovati, pred ljudstvo poklekni in se mu dobrikati: »Glej, saj me lahko nabiješ, oklofutaš, poteptaš, ti božansko ljudstvo. Jaz sem tvoj pes in ti moj bog.« Tako govore sedanji politikuni, ki v hlapčevstvu iščejo sebe, kot so prej v hlapčevstvu pred tirani iskali sebe.

Liberalizem gornjih je hotel obrzati svoj stol z zlorabo vesti in kjer niso lastne sile zadoščale, se je lizal navzgor, da bi prišel do zaželjene moči. Socializem, ki je liberalizem dolnih, se hoče tudi uveljaviti z zlorabo vesti in se v ta namen liže ljudstvu, da bi ga dvignilo do moči. Zato pada v prah na obraz pred ljudstvom in ga moli rekoč: »Ti, ljudstvo, si naš bog in tvoje pravice!« Glej, ti ljudstvo, naše božanstvo, duhovniki katoliške Cerkve učé, da je edini Bog tisti, ki ga je poveljal njegov sin Kristus. Mi pravimo, da si ti ljudstvo naš bog. Komu boš torej verjelo? Nam, ki tebe molimo, ali tistim, ki Kristusu verjamejo.

Poročali smo zadnjč v »Naši Moči«, da so socialni demokrati v velikem »Najprej« razglasili za svojega boga ljudstvo in njegove pravice. Debelo so natiskali besede: »Ljudstvo je naš bog in njegove pravice.«

Večni Bog, ki je ustvaril nebo in zem-

ljo, jim ni Bog, ampak »ljudstvo in njegove pravice«. Bog, ki plačuje dobro in kaznuje hudo, ki je ustvaril narode in ljudstva za srečo, ako hočejo svobodno sodelovati, ki rešuje ljudi, in če nočejo, jih prepušča strašni njih slepoti in grozni usodi slepih, Bog, ki preustvarja srca ljudi in dela iz volkov jagnjeta, jim ni Bog, ampak »ljudstvo in njegove pravice«. To pa pravijo zato, ker jim tudi ljudstvo ni mar, ampak lastna sebičnost, ki hoče potom laži in lizunstva splezati na vrh in potem daviti svojega »ljudskega boga in njegove pravice«.

Odkod je ljudstvo in njegove pravice? Ali samo od sebe? Ali si je svoje pravice samo dalo? Tisti, od katerega je ljudstvo, bo tudi obračunal z ljudstvom in z ljudskimi zapeljivci. Tisti, ki je ljudstvu dal pravice, bo tudi terjal, da jih ljudstvo ne zlorabi. Isto je terjal tudi od posameznih ljudi, od poedinih oblastnikov, in jih je strl, ko so zlorabili pravice, ki jih jim je dal. Zdrobil je Bourbone, zdrobil Romanove, odstranil Lotringovce, zato, ker so dane pravice zlorabili in jih niso porabili, kakor je velevala pravica Najvišjega.

Kaj bo storilo naše ljudstvo? Socialni demokrati delajo na to, da postane jugoslovansko ljudstvo spačeno, perverzno, hinaško, sebično. Nekaj zgledov že danes sporočimo.

Lažnjivemu in hudobnemu ljudstvu laži ugajajo, zlasti take, ki ga napravljajo celo za boga. Socialni demokrati imajo svoje politične šole po vseh večjih svojih organizacijah. Kaj bo izrastlo iz teh šol, je že danes več ko jasno. Križaj gal vsakega, ki ne trobi tako, kot je socialističnim agitatorjem prav. Vrzite ga vun, kdor se sklicuje na nauke krščanstva in krščansko pravico. To je že danes sad teh šol, sad pisanja socialističnega in govornjenja. Veliko in grdo in po načrtu urejeno zapeljavanje vrše socialni demokrati. Včasih zablešči kakšna bela poteza, včasih pišejo in govore tako predržno dostojno, da so se plitveži na naši strani kar potolaženi in se jim škoda zdi socialnih demokratov, ki se samo spozabijo tu in tam. Kdo bi se pa ne nad gnilih družabnim redom. In socialni demokrati hočejo vendar zdraviti socialni red. Sveveda kot konjederec kornja. Ampak tega častilci prekucij in polomov ne pristavijo.

Naša dolžnost pri vsem tem? Ta je, da ljubimo jasna pota in jasne cilje. »Na mojem nebu ni zvezd.« Takih pesnikov, ki tako pravijo, takih kažipotov in politikov mi ne potrebujemo. Takih hočemo, ki vedo, kam nas vedejo in tudi mi moramo vedeti, kam plove naša ladja. Pri socialistih

nista dva edina. Če jih pa deset dobite, ki bi jim bilo jasno, kaj in kam hočejo s svojim socializmom, smatrajte to za čudež, ki se ne dogaja.

Pravijo: naša vprašanja je treba še raziskati. Če jih je pa treba se raziskati, potem naj pridejo takrat med ljudi, kadar bodo gotovi, da imajo prav, in tedaj bo tudi edinstvo med socialisti samimi, ki jo dozdej zastoj iščete. Ljudstva in narodi niso živalice, na katerih bi socialisti delali svoje poskuse za svoje domneve, kakot zdravniki na domačih zajcih.

Naša dolžnost je torej, da so nam naše trditve bolj jasne ko socialistom njihove.

Drugič je naša dolžnost, da opozarjamo ljudstvo na njegove dolžnosti in njegovo odgovornost. Kakor so bili prej cesarji in samodržci odgovorni za usodo države in državljanov, tako je zdaj ljudstvo. Kdor ima pravice v državi, tisti je odgovoren za njo. Mi smo danes za ljudovlado; pa ne zato, da bi se ljudstvo dalo zapeljivati na levo in desno, ampak zato, da se ne bo mogel nihče izgovarjati na krivdo poedinca. Da pa vsi skupaj ne zgrešimo, bomo morali resno opozarjati sami sebe in drug drugega na večno prava načela, ki so naša politična pota. Z ljudovlado, ki je pred durmi, pravzaprav že v sobi, pada na nas vsa strašna odgovornost, kakor je padla na tisto ljudstvo, na katero je prevelil sodnik odgovornost, ko ni hotel sam pravično razsoditi in je ljudstvo vzele to odgovornost nase in vse posledice ob obsodbi nedolžnega človeka i besedami: »Njegova kri pridi nad nas in nad naše otroke.« In prišla je. Domovina in država tistega ljudstva je bila spreminjena v puščavo, tisti ljudje večinoma kaznovani v isto smrtjo, njihovi otroci pe prodani v sužnost.

Naše ljudstvo se je zaenkrat drugače izreklo ob Krekovem grobu in škotovem nastopu. Izreklo se je, naj se odstranijo krivci, nedolžni pa naj živi. Izreklo se je za krščanska pota in za vladarstvo ne Kristanovo, ampak — Kristusovo.

Skrbimo, da ta misel in ta volja v nas in našem ljudstvu nikdar ne ugasne in resili smo ljudstvo, slovanstvo in sosednje narode.

### Gospodarstvo soc. demokratov.

Kaj je z Vojno zvezo? Zadnje čase se mnogo govori o Vojni zvezi, pritožbe prihajajo od vseh strani, da se člani prikrašujejo pri razdeljevanju blaga in v našem listu smo že opetovano ožigosali enostransko postopanje, ki je poznalo le svoje so-

svečene duše in Neronu ni skrivil lasu Nero se je še sprehajal.

Se se je zabaval. Zabaval se je s številnimi glavami, ki so jih sekal njegovi krvniki rimskim državljanom — kristjanom. Ali naj bo tem ljudem Kristusovo ime več kot pa njegovo Neronovo? Nero uživa sijajen glas, da je umoril prvega papeža. Skalo, na kateri naj bo sezidan zbor kristjanov, je dal pribiti na križ — z glavou navzdol. Pod Neronovim mečem se je zakonatalila raz vrat glava apostola narodov, najbolj žilavega in neutrudnega »agitorja«, da se razširi misel božjega sina. In Nero še vlada. Ponosno se svetj »Zlati dom« na Palatinskem holmcu. Velikanska dvorišča okoli »Zlatega doma« in prelepi gozdiki, cvetoči vrtovi, zeleni travniki in bistra jezera se množe. Vse se lesketa in blišči prevelike sijajnosti. Kje je Bog kristjanov? Kdo je nad Neronu? Ali je sila, ki bi ga sklonila?

A samo štiri leta, ko je padla prva glava krščanskega prepričanja, je Nero bogoval. Stekale so se Neronove sekunde. Za trpinčene počasi, za Nerona neizmerno urno. Kaznujoča sodna roka božja se je stegnila in zgrabila trinoga.

V Belgiji se je uprla Neronu njegova armada. Vojni zbori drugod so hitro zvedeli dogodek in posnemali zgled. Nero se

Domišljija je Neronu izvila čudovita dejanja zverskega barbarstva. Zazdela se mu je, da ne bi bilo napačno, ko bi ljudje končevali ko živali divje in domače. In takoj ga je prevzel nov mesarski posel. Predmet njegove klavne domišljije so bili zopet kristjani. Številne trume kristjanov so mu nalovili, laikov, klerikov (= svetnih in redovnih), mož, žena, otrok, dečkov, deklic, starčkov. Neronu v razvedrilo in spačeni njegovi drhali so jih zašili v kože, v volčje, kravje, medvedje, kozje, ovčje . . . in izgedali so ko živali gozdne in domače z dlako, kocinami, ušesi . . . in Nero jih je gledal, edina zver med temi nedolžnimi ljudmi; a Nero je velel pripeljati in izpustiti na dvorišču gledišča resnične zveri. Pripuhali so, izpuščeni; iz železnih kletk resnični seštrdani risi, volkovi, leopardi, tigri in levi . . . renče, groze, odpiraje žrela. Trganje, lomastenje, lomljenje se je začulo. S šapami in gobci so trgale zveri zašite kože. Rdeča kri je kapala izza zobovja. Bestije so žrle nedolžna jagnjeta za zabavo, za razvedrilo Neronu. Pokale so kosti med zobovjem in vpile k nebesom: »Oglasi se pravica! Glej, tisti, ki zasluž, da bi ga strle divje levine, stoji neprizetet in se zabava . . .« Ali nebo je čulo klic, krik, pa zaenkrat molčalo.

Umetnik, državnik, pesnik Nero si je





